
 

 

Gemeinde Finsing 

Landkreis Erding 
 

 
 

 

Niederschrift 
 

über die 59. öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 4. Juni 2018 von 19:35 Uhr bis 20:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses in Neufinsing 

 
Der 1. Bürgermeister Max Kressirer eröffnet um 19:35 Uhr die 59. öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die 17 Mitglieder wurden zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß am 24.05.2018 geladen. 
 
Gegen die Ladung und die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
 
 

 

Teilnehmerverzeichnis 

1. Bürgermeister 

Kressirer, Max    

3. Bürgermeisterin 

Eichinger, Gertrud    

Mitglieder des Gemeinderates 

Damböck, Andreas    
Hagn, Martin    
Haßelbeck, Regina    
Heilmair, Dieter    
Keimeleder, Franz    
Lachmann, Jürgen    
Lex, Ludwig    
Mayer, Markus    
Schnalke, Anton    
Schönhofen, Robert    
Söhl, Lorenz    
Suhre, Michael, Dr.    
Theen, Wolfgang    

Schriftführer 

Fryba, Helmut    

Schriftführerin 

Horneck, Sabrina    
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Verwaltung 

Kitel, Patryk    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

2. Bürgermeister 

Wimmer, Andreas    

Mitglieder des Gemeinderates 

Struck, Andrea    
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Tagesordnung 
 
 
TOP Thema  
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 07.05.2018  
   
2. Aufstockung Grund- und Mittelschule Finsing - Westtrakt; Tektur zur Eingabeplanung 

- Erweiterung der Mensa (Umnutzung Teilfläche zur Pausenhalle) - Umnutzung 
Pausenverkauf zu Spülküche - Einbau eines Pausenverkauf (Osttrakt) 

 

   
3. Errichtung eines Mobilfunkmastes in Eicherloh; Standortfestlegung  
   
4. Ortsmitte Neufinsing, Gesundheit und Finanzen + Gewerbe und Wohnen; 

Entscheidung über Hausnummernvergabe - Straßenbenennung 
 

   
5. Anfrage der Gemeinde Ottenhofen auf Kooperation bei der Wasserversorgung  
   
6. Gestattungen nach § 12 GastG  
   
6.1. Kulturverein Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e. V.  
   
6.2. Kulturverein Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e. V.  
   
6.3. F.C. Finsing e.V.  
   
6.4. F.C. Finsing e.V.  
   
6.5. Wasserwacht Finsing  
   
7. Anfragen, Wünsche und Informationen  
   
7.1. Fußgängerüberweg in der Bayernwerkstraße  
   
7.2. Plattenreste im Graben der Gfällach am Kirchenweg  
   
7.3. Giftköder im Finsinger Wald  
   
7.4. Baufortschritt an der Schulturnhalle  
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1. Genehmigung der Niederschrift vom 07.05.2018 
 
Der Gemeinderat genehmigt das oben genannte Protokoll ohne Einwendungen.  
 
 
 

2. 

Aufstockung Grund- und Mittelschule Finsing - Westtrakt; Tektur zur 
Eingabeplanung - Erweiterung der Mensa (Umnutzung Teilfläche zur 
Pausenhalle) - Umnutzung Pausenverkauf zu Spülküche - Einbau eines 
Pausenverkauf (Osttrakt) 

 
Dem Gemeinderat wurde die Planung zur Erweiterung der Mensa bereits in vorhergehenden 
Sitzungen vorgestellt. GL Fryba erläutert nochmals die wichtigsten Umbaumaßnahmen.  
Die bestehende Spülküche wird der Essensausgabe zugeteilt. Der Pausenverkauf des 
Hausmeisters wird in den Eingangsbereich verlegt. Im derzeitigen Pausenverkauf wird eine 
neue größere Spülstraße eingerichtet. Der westliche Teil der Aula wird mithilfe mobiler 
Trennwände abgegrenzt und mit 59 Sitzplätzen bestuhlt. Der bestehende Notausgang ist dabei 
auszusparen. Dies wird mit mobilen Raumteilern gewährleistet.  
Nachdem das Brandschutzkonzept nun vorliegt, kann der Eingabeplan ans Landratsamt Erding 
zur Genehmigung weitergereicht werden.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu.  
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
 
3. Errichtung eines Mobilfunkmastes in Eicherloh; Standortfestlegung 
 
Die DFMG Deutsche Funkturm GmbH möchte im Auftrag der Telekom einen neuen 
Mobilfunkmast in Eicherloh errichten. Das Bürger- und Feuerwehrhaus in Eicherloh kommt als 
Standort nicht in Frage. Bei der Funkprüfung wurde hier keine ausreichende Versorgung des 
Gebietes festgestellt. Weitere untersuchte Standorte auf Privatgrundstücken waren ebenfalls 
nicht geeignet bzw. die Eigentümer haben der Errichtung eines Mastens auf ihrem Gebäude 
nicht zugestimmt. 
Als geeigneter Standort wurde deshalb ein gemeindliches Grundstück nordwestlich von 
Eicherloh in Betracht gezogen. Es handelt sich um das Grundstück Fl.Nr. 2440/1, welches am 
Ende des Feldweges liegt, der nach der Kirche von der Torfstraße Richtung Westen abzweigt.  
Das Grundstück würde an die DFMG verpachtet werden. Der Mast kann eine Höhe bis zu 40 m 
erreichen. Es gibt zwei Modelle, die dem Gemeinderat anhand von Fotos gezeigt werden.  
Bürgermeister Kressirer spricht sich für einen Schleuderbetonmast aus, da dieser wesentlich 
weniger auffällt als ein Gittermast.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Standort auf dem Grundstück Fl.Nr. 2440/1 zur Errichtung eines 
Mobilfunkmasten durch die Firma DFMG Deutsche Funkturm GmbH zu.  
 

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt ausschließlich der Errichtung eines Schleuderbetonmastes zu.  
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
 

4. 
Ortsmitte Neufinsing, Gesundheit und Finanzen + Gewerbe und Wohnen; 
Entscheidung über Hausnummernvergabe - Straßenbenennung 

 
Anhand des Lageplans wird dem Gemeinderat die örtliche Situation der bestehenden Straßen 
und Hausnummern erläutert. Das Grundstück grenzt an die Münchner Straße, 
Bayernwerkstraße und Seestraße an. Der Vorhabenträger hat darum gebeten, dass für die 
beiden Baukörper mehrere Hausnummern vergeben werden. Es besteht die Möglichkeit, für 
das Ärztehaus und Haus der Finanzen die Hausnummern Münchner Straße 2, 4 und 6 zu 
vergeben. Das Haus für Wohnen und Gewerbe könnte die Anschriften Bayernwerkstraße 4 für 
die Wohnungen und Bayernwerkstraße 6, 8, 10 und 12 für die erdgeschossigen Läden erhalten.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt für die beiden Baukörper in der Ortsmitte Neufinsing die 
Anschriften Münchner Straße 2, 4 und 6 für das Ärztehaus und Haus der Finanzen und 
Bayernwerkstraße 4, 6, 8, 10 und 12 für das Wohn- und Gewerbehaus zu vergeben. 
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
 

5. 
Anfrage der Gemeinde Ottenhofen auf Kooperation bei der 
Wasserversorgung 

 
Die Gemeinde Ottenhofen hat angefragt, ob für die Gemeinde Finsing eine Kooperation bei der 
Wasserversorgung in Frage kommt. Konkret wurde angefragt, ob Interesse besteht 

- an einer Wasserlieferung von Ottenhofen  
- gemeinsame Betriebsführung 
- gemeinsamer Zweckverband oder  
- jede andere Form der Zusammenarbeit.  

 
Bürgermeister Kressirer teilt mit, dass sich der Gemeinderat bereits im Jahr 2016 mit einer 
Anfrage der Gemeinde Ottenhofen befasst hat, ob die Gemeinde Finsing die dauerhafte 
Übernahme der Wasserlieferung zur Trinkwasserversorgung der Gemeinde Ottenhofen 
übernehmen kann. Dies wurde vom Gemeinderat abgelehnt.  
 
Das drängendste Problem für die Gemeinde Finsing war die Gewährleistung der Bereitschaft 
rund um die Uhr. Durch den Kooperationsvertrag mit dem Wasserzweckverband Moosrain hat 
die Gemeinde Finsing hier eine rechtssichere und kostengünstige Lösung gefunden. So lange 
diese Kooperation besteht, ist aus Sicht des Bürgermeisters und der Verwaltung keine 
Änderung der bisherigen Organisationsstruktur erforderlich. Es wäre jedoch sinnvoll, 
gemeinsam mit der Gemeinde Ottenhofen den bestehenden Notverbund zu verbessern. Dies 
bietet für beide Wasserversorgungen eine erhöhte Betriebssicherheit.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat steht einer Kooperation mit der Gemeinde Ottenhofen zur Verbesserung und 
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des Ausbaus des Notverbundes bei der Wasserversorgung positiv gegenüber. Weitere 
Möglichkeiten der Zusammenarbeit werden derzeit nicht gesehen.  
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
 
6. Gestattungen nach § 12 GastG 
 
6.1. Kulturverein Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e. V. 
 
Der Kulturverein Eicherloh beantragt für das traditionelle Lagerfeuersingen im Park Eicherloh 
am Samstag, den 15.06.2018 von 18:00 Uhr bis 24:00 Uhr eine Gestattung gemäß § 12 
Gaststättengesetz. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Kulturvereins Jagdhaus Maxlruh Eicherloh auf 
Gestattung gemäß § 12 Gaststättengesetz für das Lagerfeuersingen am Samstag, den 
15.06.2018 von 18:00 Uhr bis 24:00 Uhr zu. 
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
6.2. Kulturverein Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e. V. 
 
Der Kulturverein Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e.V. beantragt für das Open Air im Park Eicherloh 
– Auf a Wort STS Coverband am Sonntag, den 22.07.2018 von 18:00 Uhr bis 22:00 Uhr eine 
Gestattung gemäß § 12 Gaststättengesetz.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Kulturvereins Jagdhaus Maxlruh Eicherloh e.V. auf 
einen vorübergehenden Gaststättenbetrieb gemäß § 12 GastG für das Open Air im Park 
Eicherloh – Auf a Wort STS Coverband am Sonntag, den 22.07.2018 von 18:00 Uhr bis 22:00 
Uhr zu. 
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
6.3. F.C. Finsing e.V. 
 
Der FC Finsing e.V. beantragt für das traditionelle Fußball-Turnier mit Straßenfest am Samstag, 
den 07.07.2018 von 10:00 Uhr bis 02:00 Uhr eine Gestattung gemäß § 12 GastG. Der 
Ausschank der Getränke und die Ausgabe der Speisen werden dieses Jahr im Maibaumstüberl 
der Neufinsinger Burschen Am Steinfeld stattfinden.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Gestattung des FC Finsing für das traditionelle 
Fußball-Turnier mit Straßenfest am Samstag, den 07.07.2018 von 10:00 Uhr bis 02:00 Uhr zu.  
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   
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6.4. F.C. Finsing e.V. 
 
Der FC Finsing e.V. beantragt für das Jugend Fußball-Turnier am Samstag, den 14.07.2018 
von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr eine Gestattung gemäß § 12 GastG. Der Ausschank der Getränke 
und die Ausgabe der Speisen werden dieses Jahr im Maibaumstüberl der Neufinsinger 
Burschen Am Steinfeld stattfinden.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Gestattung des FC Finsing für das Jugend Fußball-
Turnier am Samstag, den 14.07.2018 von 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr zu.  
 

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
6.5. Wasserwacht Finsing 
 
Bürgermeister Kressirer erläutert, dass der Gemeinde bereits eine formlose schriftliche 
Mitteilung von der Wasserwacht Finsing über das 40-jährige Bestehen gegeben wurde. Am 
Wochenende vom 14./15. Juli 2018 sind anlässlich des Jubiläums Veranstaltungen geplant. 
Hierfür wird eine Gestattung eines vorübergehenden Gaststättenbetriebes nach § 12 GastG 
benötigt. Für den Samstag wird eine Sperrzeitverkürzung auf 3.00 Uhr beantragt. Der 
schriftliche Antrag wird in den nächsten Tagen bei der Gemeinde eingehen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat ermächtigt den 1. Bürgermeister die Gestattung eines vorrübergehenden 
Gaststättenbetriebs nach § 12 GastG für das 40-jährige-Gründungsfest der Wasserwacht 
Finsing auf dem Dienstweg zu genehmigen.  
  

Anwesend 15  :  Ja 15  :  Nein 0   

 
 
 
7. Anfragen, Wünsche und Informationen 
 
7.1. Fußgängerüberweg in der Bayernwerkstraße 
 
Nach Auffassung von GR Hagn fällt der Fußgängerüberweg mit den grauen Pflastersteinen 
nicht besonders stark auf.  
 
Bürgermeister Kressirer erinnert an die Sitzung des Bauausschusses, in der sich die Mitglieder 
für den eingebauten Pflasterstein entschieden haben. Seiner Meinung nach wurden die 
Arbeiten sehr sauber ausgeführt, auch wenn die Gemeinde lange darauf warten musste, weil 
die Baufirmen derzeit stark überlastet sind. Seit dem Umbau haben keine Fahrzeuge mehr auf 
dem Gehweg geparkt, sodass das vordergründige Ziel, die Querungsmöglichkeit der 
Fußgänger zwischen Pflegeheim und Nettomarkt zu verbessern, allemal erreicht wurde.  
 
 
7.2. Plattenreste im Graben der Gfällach am Kirchenweg 
 
GR Hagn sind etwa plakatgroße Platten im Graben der Gfällach am Kirchenweg aufgefallen. Er 
befürchtet, dass hier jemand Eternitplatten illegal entsorgt hat.  
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Bürgermeister Kressirer teilt mit, dass es sich nicht um Eternitplatten handelt. Im Rahmen der 
Niedrig- bis Mittelwasserführung Gfällach muss ein artenschutzrechtliches Gutachten erstellt 
werden. Um feststellen zu können, ob sich schützenswerte Eidechsenarten in der Gfällach 
befinden, wurden diese Platten als Unterstände für die Eidechsen an der Grabenböschung 
ausgelegt.  
 
 
7.3. Giftköder im Finsinger Wald 
 
GR Hagn erkundigt sich, ob der Gemeinde Informationen über Giftköder im Finsinger Wald 
vorliegen.  
 
Bürgermeister Kressirer erklärt, dass es einen Vorfall gab, bei dem ein Hund im Finsinger Wald 
angeblich etwas gefressen hat und daraufhin verendet ist. Das Gutachten liegt aber noch nicht 
vor, um bestätigen zu können, dass es ein Giftköder war.  
 
 
7.4. Baufortschritt an der Schulturnhalle 
 
GR Mayer erkundigt sich über den Baufortschritt an der Schulturnhalle und möchte 
insbesondere wissen, ob die Maßnahme im Zeitplan liegt.  
 
GL Fryba teilt mit, dass die Baumaßnahme ca. 1-2 Wochen hinter dem Zeitplan liegt. Die neue 
Sporthalle und die Außenanlagen werden nach derzeitigem Sachstand rechtzeitig zum 
Schuljahresbeginn im September 2018 fertig. Aktuell sind der Trockenbauer und der 
Fliesenleger beschäftigt. In ca. 2 Wochen wird mit dem Bodenbelag in den Umkleiden und dem 
Erdgeschoß begonnen. Die Prallwände der Halle werden Ende dieser Woche fertiggestellt und 
anschließend beginnen die Abdichtungsarbeiten für den Sportbodenbau. Der Einbau der 
Fußbodenheizung in der Hallenfläche ist für KW 26 vorgesehen. Ende Juli werden die 
Trennvorhänge montiert. Bei den Außenanlagen wurde bisher der Unterbau des Pausenhofes, 
die Grüninseln in diesem Bereich sowie die Sitzblöcke und die Treppenanlage zu den 
Freiflächen fertiggestellt. Die Pflasterarbeiten für den Pausenhof haben am heutigen Tag 
begonnen. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Informationen zur Kenntnis. 
 
 
 
1. Bürgermeister Max Kressirer beendet die 59. öffentliche Sitzung des Gemeinderates um 
20:00 Uhr. 
 
 
 
 

Neufinsing, den 7. Juni 2018 
   
Vorsitzender: 1. Bürgermeister Kressirer  

 
   
 
Schriftführer: 

 
Helmut Fryba
 
Sabrina Horneck 
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